

清明折柳缅英雄 擎旗自有后来人

■陈丽红 文/图

又是一年清明时，花开花落寄哀思。清明前

夕，南安各校小记者前往烈士陵园、纪念碑祭扫。小记者们用不同的形式，表达对革命先烈的敬仰之情。



西溪中学小记者。



溪美中心小学小记者。



蓬华中心小学小记者聆听老兵讲烈士英雄事迹。

纪念革命先烈

第六小学 胡凯旋 指导老师 叶翠燕

爸爸告诉我，今年是共产党成立100周年，这是一个特殊的年份，因为有了共产党才有新中国。3月28日，我们小记者参加了南安市革命烈士纪念碑的祭扫活动，通过本次活动，我的感触很深。

虽然已经想象过纪念碑的样子，但是当我站在那里时，便肃然起敬。我们排列成整齐的队伍，一起唱国歌，在学校的升旗仪式上，我们也会齐唱国歌，可这一次完全是不同的感受，我终于明白“把我们血肉筑成我们新的长城”的真正含义，烈士们正是用自己的生命为祖国保驾护航。我们全体默哀后为烈士们送上花圈，我发现我们已经是真正的少先队员了，因为大家都非常用心地在感受烈士们的精神。

听完烈士们的事迹，我的内心更加震动，生命只有一次，他们却可以为了人民，为了国家奉献出自己的一切，这样的勇敢和无私的精神，是我们每一个同学都该学习的。现在的中国，安定和平，虽然我们不需要去抛头颅、洒热血，但是我们要怀着激情去学习，只有这样，才不辜负烈士们的英勇牺牲。

本次参观结束，我不仅感受到了革命先烈们的英雄气概，更懂得了我们如今和平生活来之不易。在今后的学习生活中，我们要继续发扬他们勇往直前，不怕困难的精神，长大后为祖国贡献自己的力量。

清明祭英烈

西溪中学 陈方威 指导老师 林建泽

万里晴空，骄阳正好，小鸟的啼叫声带来了清明的第一场雨。雨后的世界，正是踏青祭扫的最好时机。

我怀着严肃的心情来到了烈士陵园。陵园立在山上，显得高大庄严。一步一步走上陵园广场，看到了一列列碑文，看到了神圣不可侵犯的碑塔。一瞬间，一种自豪感油然而生！

逐级而下，来到碑林，这里镌刻着384位烈士英名。此时此刻，我的脑海中浮现出了他们当时作战的情景：一位位战士手中握着武器，一步步向敌人逼近，前排的战士牺牲了，后排的战士紧接着上去，以排山倒海之势向敌人压去，不给对方任何一个喘息的机会。就这样，他们视死如归、浴血奋战，一步一步向胜利走去……我的心中不时地传来一个声音：“烈士们，谢谢你们！”

顿时，一种对祖国强烈的热爱感、自豪感在我心间萌发，那是之前未有的，我感觉到我的血液在翻腾、在翻涌，像狂风卷起的海浪！

刹那间，我在内心大吼：我们也许无法像他们一样，做到“捐躯赴国难，视死乎如归”，但是，我们是祖国的一部分，我们有义务为她而奋斗，我们是她哺育的孩子，是她未来的希望。我们也许不能做出像他们一样的伟大贡献，但是，我们可以凭借我们微小的力量，为她的未来做出贡献，哪怕是极小的，极小的。

祭英烈回来的一天，不是开心，不是惆怅，而是自豪、骄傲。是一种身为一个中国人的骄傲和自豪！

擎旗自有后来人

团结小学 黄静璇 指导老师 傅凤英

有一种相知，叫春风桃李；有一种相惜，叫杨柳依依；有一种思念，叫问花不语；有一种温暖，叫心心相印；有一种哀思，叫清明……又是一年清明时，严冬在春风中消逝，往昔岁月在奋斗中远去，小记

者团的脚步停在了烈士碑前。

清明折柳缅英雄。怀着沉重的心情，看着眼前的烈士纪念碑，听着烈士的故事，此时我们在场所有的人心情起伏，激动的心情，久久不能平静……青山绿水长留，生前浩气；苍松翠柳堪慰，逝后英灵。

曾有人说：“立于人世有三种人永远值得被尊重：育人之师，救人之医，为国之军。”历史的长河记载了多少英雄事迹，多少英雄为国捐躯，多少革命先烈为我们抛头颅、洒热血，用鲜血染红了一片天，为我们开拓了一片广阔的天地。他们长眠于这片乐土，只因他们在面对国家利益时，将自身安危置之度外。他们本着一颗不容外邦入侵我中华和对祖国深切的热爱之心，为国捐躯，对他们来说这是光荣的牺牲。他们誓死保卫国土的精神值得我们学习。作为新时代的我们更应该好好学习来报效祖国，不让革命先烈失望，我相信，擎旗自有后来人！

清明的微风，携带无限的哀思，吹过你长眠的山谷；清明的细雨，饱含深情的缅怀，润泽你脚下的土壤；清明的鲜花，承载无声的祭奠，只愿英魂安息，人间欢笑。我们应该继承革命先烈的遗志，努力学习，奋发图强，发扬爱国精神，共创祖国美好的明天！

清明折柳缅英雄，擎旗自有后来人！

又是清明时

第五小学 郭锦鸿 指导老师 苏丽娥

又是一年芳草绿，伴随春姑娘脚步如约而至的是中国传统节日——清明节。“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”我不自觉地轻轻吟诵起唐代诗人杜牧的那首《清明》。

骄阳似火，在老师的带领下，我和同学们来到了庄严肃穆的目的地——南安市革命烈士纪念碑。在老师的指挥下，我们快速集合整队，列队后，大队长在同学们的注视下，给我们讲述了一些革命烈士的英雄事迹。之后，我们——上前给烈士们献花，那一片花团锦簇，寄托的是我们对烈士无限的思念与感激。感激他们，让我们不用经历战争的痛苦与悲伤；感激他们，让我们有了今天这样和平美好的日子。

老师宣布集体默哀一分钟，同学们的心也随之沉重了起来，人群中渐渐没了声音，大家微微低头，双脚站得笔直笔直的。

我们要学习英雄们那无私奉献的精神，尽管我们没有那么强大的力量，但可以从身边的小事做起，从今天的学习抓起。

祭扫烈士墓

蓬华中心小学蓬岛校区 郭佳璐

指导老师 洪小梅、杨少华

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”早春四月，我们来到了山城烈士墓碑前祭扫烈士墓。

我们先举行了简单又不失庄严的祭扫仪式，当我向先烈和队旗敬礼时，对他们的敬意油然而生，洋溢在我心头。默哀时，全体师生怀着沉重的心情低头静思。到了讲革命先烈故事的时间，我非常沉默，望着烈士碑，更加坚定了要好好学习，将来报效祖国的决心！是啊，我们胸前佩戴的红领巾是革命先烈用鲜血染成的。我们现在的生活是革命烈士抛头颅洒热血换来的。缅怀革命先烈，他们的钢铁意志让人敬佩！

接着我们参观了山城的革命烈士陈列馆。走入陈列馆，里面有两位革命烈士的简介，一位叫郭光灿，1909年出生，山城人，牺牲时27岁；一位叫郭子仲，1908年出生，牺牲时26岁。往里面走，我看

到了以前存留的梭子、火药枪、陶碗……往墙上一看，我看到了红军洞的简介：蓬华镇到处都有红军洞，红军洞一般由主洞和分洞构成，主洞和分洞弯曲各进出口，而且互相连接。

这是一次祭扫烈士墓的活动，更是一堂爱国教育课。我懂得了，今天生活的来之不易，应该努力学习，报效祖国！

参观南安革命烈士纪念碑有感

第一小学 霍芸凡 指导老师 陈梅迪

今天，海丝小记者团组织大家一起到南安革命烈士纪念碑，缅怀革命先烈，感悟百年党建，传承红色基因。

在老师的指导下，大家整齐有序地向烈士纪念碑出发，一路上，我怀着对烈士们的敬仰之情，随着队伍向山上走着，看着路边一排排树木屹立在树林中，一座座山峰映入眼帘，走在平整宽敞的台阶上，让我深深地明白，我们今日的幸福生活是先烈们用宝贵的生命换来的。经过20分钟左右的路程，我们来到了革命烈士纪念碑前。

走到革命烈士纪念碑前，同学们神色庄重，全体立正，一起唱国歌，唱完全体默哀1分钟。接着向烈士敬献花圈。由南安六中代表介绍南安烈士及其事迹，烈士们抛头颅、洒热血，为我们换来和平生活，让大家更深刻地体会到幸福生活来之不易。

活动结束后，在老师的讲解中，我知道了南安革命烈士纪念碑于2007年10月开工，2009年4月竣工，纪念碑高20.2米，碑林位于悼念广场前山体，镌刻着384位烈士英名，120根纪念柱，呈阶梯状分布，中心设置一祭坛，上置花圈围雕，石柱围绕祭坛周围，代表着牺牲的革命烈士。

今日的祭扫活动给我上了一节生动深刻的爱国教育课，明白了今日的幸福生活是烈士们用宝贵的生命换来的，我们要更加珍惜当下生活，好好学习，将来做个对国家有用的人才。

鲜花祭英烈 春风送哀思

蓬华中心小学 郭劲源

指导老师 洪小梅、苏毅森

“鲜花祭英烈，春风送哀思。”4月1日上午，我们蓬岛中心小学的全体小记者在老师的带领下，前往山城南安永德革命纪念碑，开展清明祭扫活动，深情缅怀革命先辈，追忆先辈们的丰功伟绩。

我们穿着整齐的校服，胸前佩戴着鲜艳的红领巾，从学校整队出发。沿着石阶往上爬到一半的时候，我粗喘着凌乱的气息，感觉都要失力迈不开步子了，可一想到先烈们为理想战胜无数艰难困苦，我这点累又算得了什么？于是，我咬咬牙跟上队伍，继续前行。

高大的革命纪念碑，四周苍松环绕，柏树青翠。我们神情凝重，在庄严肃穆的革命纪念碑前，学生代表向烈士纪念碑献上花圈，大家肃穆而立。此刻，我们在少先队旗下，庄重地举起右手向着纪念碑跟随老师一声“时刻准备着为共产主义事业而奋斗”高声宣誓。纪念碑前站着一位老战士为我们讲述了烈士们的英雄事迹，听着一段段先辈们的感人故事，眼前仿佛出现了那些为了新中国抛头颅、洒热血的英雄们，明白了我们今天幸福美好的生活是用无数革命先烈的鲜血换来的。我暗下决心，一定要珍惜这金色的童年，为中华之崛起而读书。

接着，我们又参观了博物馆，博物

馆里陈列着一些当年红军用到的工具：有打鸟枪、碗、棉衣……这里还记载一些烈士们的英雄事迹，看着烈士们的壮举，我有一种说不出的感动。青山埋忠骨，史册载功勋，烈士们把美好留给我们，把希望寄托在了我们这一代人身上，我们一定要铭记使命，学好知识，奋发图强。

祭扫结束，我们怀着沉重的心踏上了回家的路，坐在车上看着胸前鲜艳的红领巾，我知道了这是用烈士们的鲜血染成的，明白了烈士们用生命换来了我们今天的幸福生活，意识到了自己肩上沉重的担子，因为我们已是少年了，少年强则国强，英烈们的精神必将激励我们刻苦学习，学好本领，报效祖国。

缅怀过去 心存感恩

团结小学 黄锌怡 指导老师 苏曼丽

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”一大早起来，天空雾蒙蒙的，如同我的心情。在这充满哀思的日子里，我们海丝商报的小记者要一起为守护我们家园的革命烈士扫墓。

下午，乌云散去，太阳露出属于它的光芒，仿佛在为我们的到来高兴。我们排着整齐的队伍，穿着统一的校服，戴好象征少先队员的红领巾来到了南安市革命烈士纪念碑前。

看着那耸立在南山上的墓碑和墓碑周围的大理石雕像，我的心里想着：原来革命战争时期，有无数位革命烈士为了革命事业冲锋陷阵，与敌人进行战斗。他们有的手持冲锋枪向敌人发起猛烈的进攻，有的冲了上去与敌人展开了殊死的搏斗……正是有了他们的奉献，才有我们今日美好生活啊。

扫墓开始了，听着主持人老师说：“向革命烈士鞠躬，低头默哀一分钟。”我郑重地低下头，心中想起了革命烈士们，为了创造今天的美好新生活，为革命抛头颅、洒热血、挺身而出的革命精神，默默地流下了热泪。

默哀结束，主持人老师带领我们唱《中国少年先锋队队歌》，唱完队歌后，我们又排着整齐的队伍依次为英烈献花。我把精心挑选的小白花放在烈士纪念碑的前面石坛上，鞠躬。

今天是我最难忘的一天，如果没有许许多多革命烈士前仆后继地英勇斗争，就没有我们今天的幸福生活！我们的幸福生活离不开当年革命先烈的浴血奋战，缅怀过去，心存感恩！

追思英烈

南翼实验小学 陈俊宇 指导老师 李梅红

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂”。4月4日是清明节，这是中华民族传统节日，是一个扫墓祭祖，缅怀先烈的肃穆节日。早晨起来，天灰蒙蒙的，下起了豆大的雨点，仿佛在哀悼逝去的先人们。

为追思英烈，下午小记者们集体来到水头郑成功陵园。在老师的带领下，我们来到了墓碑前，老师介绍了郑成功的事迹。郑成功在海上和荷兰军队对战，历经9个多月，郑成功终于击败了荷军，平复了台湾岛的战争，让台湾回到了祖国的怀抱。收复台湾后，郑成功废苛税、发展农工商业、兴学堂，为台湾带去了繁荣。我们怀着感恩的心向着墓碑鞠了三个躬，并且每人为民族英雄献上了一束花。

这次的小记者活动让我们明白了郑成功是人人景仰的民族英雄，他的爱国精神值得每人学习。

